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Zadanie nr 1

Na rysunku przedstawiono budowe komoérki zwierzecej.
Wyhierz zestaw, w ktérym poprawnie podano opis wskazanych elementéw. (1 p.)

1 — blona komérkowa, 2 — mitochondrium, 3 — jaderko
1 — blona komérkowa, 2 — mitochondrium, 3 — jadro komérkowe

1 — éciana komérkowa, 2 — mitochondrium, 3 — jadro komérkowe
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1 — blona komérkowa, 2 — aparat Golgiego, 3 — jadro komdrkowe

Zadanie nr 2

Mitochondria i plastydy okresla sie jako organelle pélautonomiczne. Fakt ten wyjasnia teoria endosymbiozy.
Wskaz informacje, ktéra nie ma zwigzku z ta teoria. (1 p.)

Miedzy komoérkami prokariotycznymi a komérka gospodarza zaszta symbioza.

Heterotroficane tlenowce staty sie mitochondriami, a autotroficzne tlenowce staty sie chloroplastami.
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Chloroplasty zawierajg chlorofil — barwnik uczestniczgcy w fotosyntezie.

Mitochondria i plastydy pochodza od komérek prokariotycznych, wchtonietych przezkomadrke swojego gospodarza.



Zadanie nr 3

Rysunek przedstawiaja budowe konczyny dolnej czlowieka. Wpisz we wskazane miejsca nazwy odpowiednich kosci. (3 p.)
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Zadanie nr 4

Uzupehnij schemat, wpisujac w odpowiednie miejsca nazwy zwiazkéw bedacych skiadnikami pokarmu cziowieka. (2 p.)
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Zadanie nr 5

Drogi oddechowe to system kanatéw rozprowadzajacych powietrze. Wyrdznia sie gorne i dolne drogi oddechowe.
Wymien narzady wchodzace w sklad dolnych drég oddechowych. (1 p.)

Zadanie nr 6

Ocen prawdziwos¢ informacji dotyc zacych wentylacji ptuc, zaznaczajac odpowiednio prawda lub falsz. (2 p.)

Prawda Fatsz
Wdech jest aktem czynnym, a wydech — zazwyczaj biernym. D D

Podczas wdechu ciSnienie powietrza w pecherzykach ptucnych spada ponizej warto$ci ci$nienia
atmosferycznego.

Wydech jestzawsze aktem biernym.

000
000

Podczas wydechu ci$nienie powietrza w pecherzykach ptucnych wzrasta powyzej wartosci cisnienia
atmosferycznego.

Zadanienr 7

Uzupetnij schemat dotyczacy skladu krwi, wybierajac wyrazy sposréd podanych. (2 p.)

osocze, surowica, leukocyty, granulocyty, erytrocyty, plytki krwi, agranulocyty

Krew
|
| |
elementy 1
morfotyczne
2 — fibrynogen
3 — 4
5




Zadanie nr 8

Mechanizmy odpornosci nieswoistej i odpornosci swoistej zapewniaja organizmowi skuteczna ochrone przed czynnikami
chorobotw érczymi. Dobierz do poszczegélnych etapéw obrony organizmu przyktady, wpisujac odpowiednie numery. (3 p.)

. Skora.

. Limfocyty B.

. Biony $luzowe.

. Monocyty.

. Limfocyty T.

. Kaszel, kichanie, wymioty, biegunka.

. Substancje bakteriobdjcze zawarte w Slinie i {zach.
. Granulocyty.
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[ linia obrony‘ |

Ilinia obronyl ‘

Il linia obrony| |

Zadanie nr 9

Przyporzadkuj narzadom wydalane przez nie zwiazki. (Uwaga: jednemu narzadowi mozna przyporzadkowac kilka
zwiazkéw). (2 p.)

(@® Glukoza.

(® Amoniak.
Nerki. (@)

(® Sole mineralne.
Skéra. (®

(® Dwutlenekwegla.
Pluca. (®

(® Bialka.

@® Mocznik.
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Zadanie nr 10

Rysunek przedstawia budowe neuronu. Zaznacz zestaw, w ktérym popraw nie podano nazwy wskazanych elementéw. (1 p.)

1 —aksony, 2 — wezty Ranviera, 3 — perykarion

1 — dendryty, 2 — ostonka mielinowa, 3 — perykarion
1 — aksony, 2 — ostonka mielinowa, 3 — ciato komérki nerwowej

1 — dendryty, 2 — perykarion, 3 — ciato komorki nerwowej
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Zadanie nr 11

Sa niewrazliwe na barwe, odpowiadaja za postrzeganie ksztaltu i ruchu przedmiotu, dobrze funkcjonuja w pétmroku. Zaznacz
punkt, w ktérym wymieniono element oka opisany w tekscie. (1 p.)

Czopki.
Preciki.

Komérki nerwowe dwubiegunowe.
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Komérki herwowe zwojowe.



Zadanie nr 12

Rysunek przedstawia budowe oka. Zaznacz zestaw, w ktérym poprawnie podano opis wskazanych elementéw. (1 p.)
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1 — soczewka, 2 — teczéowka, 3 — twardowka.
1 —teczdwka, 2 — soczewka, 3 — twarddéwka.
1 — soczewka, 2 — twardéwka, 3 — teczéwka.

1 — twarddwka, 2 — teczéwka, 3 — soczewka.
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Zadanie nr 13

Wpisz nazwy gruczotéw dokrewnych wskazanych na ilustracji. (3 p.)
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Zadanie nr 14
Polgcz narzady meskiego ukladu rozrodczego z odpowiednimi funkcjami. (2 p.)

(® Produkuje wydZzieling zawierajaca enzymy niezbgdne do upltynnienia nasienia
Jadro. @

® VWitwarza plemniki, wydziela meskie hormony piciowe.
Nasieniowdd. (@)

@ Doprowadza plemniki z najadrza do cewki moczowej.
Gruczot krokowy. (®)

(® Wydziela $luz utatwiajgcy przeplyw plemnikéw przez cewke moczowa.



